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Анотація. В роботі розглянуто стандартні принципи та методи 

проведення ремонтних робіт та заходів щодо відновлення 

залізобетонних конструкцій з точки зору комплексного підходу у 

відповідності до нормативної бази, що включає в себе етапи 

обстеження та діагностики конструкцій, визначення причин 

руйнування, планування проведення ремонтних робіт, вибір 

необхідних матеріалів і технологій. 

Актуальність. В Україні, як і в країнах Європи і заходу, на 

сьогоднішній день існує реальна і зростаюча з кожним роком потреба 

у відновленні і ремонті бетонних поверхонь споруд, що знаходяться в 

експлуатації [1-3]. У післявоєнний період (з 1945 по 1970-і роки) 

спостерігався інтенсивний ріст обсягів будівництва цивільних і 

висотних промислових (в тому числі гідротехнічних й ін.) споруд, 

зовнішні поверхні елементів яких були виготовлені на основі бетону 

без використання захисту від впливу навколишнього середовища. 

Переважна кількість об'єктів, побудованих в пострадянський період, 

також вимагають або повної заміни більшої частини конструкцій, або 

проведення їх якісного ремонту, що часто в 1,2-2 рази дешевше. 

Особливо це важливо для Одеси з її значною кількістю будівель-

пам'яток архітектури, для яких особливу роль відіграє збереження 

історичного вигляду. Реновація промислових об'єктів неможлива без 

повної або часткової зупинки виробничого процесу, яка тягне за собою 

значні збитки. Рішенням є своєчасне відновлення і збереження 

бетонних елементів в первісному вигляді без виведення їх з 

експлуатації і в скорочені терміни з використанням високоякісних 

ремонтних матеріалів [4]. 

Ремонт бетонних і залізобетонних конструкцій не може 

розглядатися в теорії як окрема технологічна операція, яка полягає в 

нанесенні ремонтного матеріалу на пошкоджені ділянки. Технологія 

виконання робіт по ремонту безпосередньо залежить від специфіки 
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конструкції, типу дефектів, їх обсягу та глибини і т.д. Тому при 

проведенні ремонтних робіт необхідний досить складний комплексний 

підхід [5], що включає в себе етапи обстеження та діагностики 

конструкцій, визначення причин руйнування, планування проведення 

ремонтних робіт, вибір необхідних матеріалів і технологій (рис. 1). 

 
Рис. 1. Порядок підготовки до виробництва ремонтних робіт. 

До початку проведення ремонтних робіт в будь-якому проекті слід 

виявити необхідні цілі і вимоги власників будівель і споруд, які 

включають очікуваний термін служби об'єкта, його подальше 

використання та фінансові можливості. На етапі попереднього 

обстеження пошкоджених ділянок залізобетонних конструкцій 

проводиться оцінка загального стану і ідентифікація і аналіз причин 

виникнення руйнувань (рис. 2). 

 
Рис. 2. Основні етапи проведення ремонтних робіт [7]. 

Значна частина пошкоджень відбуваються в процесі експлуатації, 

проте причиною їх виникнення може бути також неадекватна 

специфікація і виконання проекту, використання матеріалів 

невідповідної якості. Виходячи з ідентифікованих природи і причин 

дефектів, включаючи їх поєднання, виділяють загальні причини 

виникнення дефектів: пошкодження структури бетону або дефекти, 

утворені внаслідок корозії арматури (рис. 3). 

З урахуванням отриманих даних обстеження пошкодженої 

конструкції на етапі визначення методик проведення відновлювальних 

робіт проводиться вибір принципів і методів згідно з [7]. 
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Рис. 3. Загальні причини виникнення пошкоджень [7]. 

Стандартні принципи і методи на їх основі згруповані по 

пошкодженням структури бетону і пошкодженням, які викликані 

корозією сталевої арматури [8]. Однак слід розуміти, що ці принципи 

носять узагальнений рекомендаційний характер і при наявності 

особливих умов допускається певне відходження і використання 

деяких інших методик з метою досягнення оптимальних результатів. 

На практиці ж зазвичай застосування одного методу виявляється 

недостатнім і необхідне використання поєднання принципів. Так, 

розглядаючи класичну (по PH Emmons [9]) узагальнену модель 

пошкодження бетонної конструкції через корозію арматури (рис. 4),  

 
Рис. 4. Узагальнена модель пошкодження бетону при корозії [9]: 

1 – розшарування; 2 – карбонизовані ділянки; 3 – втрата захисного 

шару; 4 – кородована арматура; 5 – утворення тріщини; 6 – видалення 

пошкодженого бетону з нанесенням адгезійного контактного шару;      

7 – розтин арматури; 8 – очищена підкладка з контактним шаром;        

9 – очищена арматура; 10 – застосований антикорозійний захист;        

11 – контактна зона ремонтного матеріалу; 12 – ремонтна композиція. 
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слід виділити наступні етапи: аналіз причин, що викликали процес 

корозії (депассівація, коксування бетону, ураження рідкими 

середовищами та т.д.), зачистку пошкодженої ділянки з видаленням 

частини захисного шару бетону і застосування ремонтної системи, 

вибір якої повинен бути заснований на результатах аналізу. 

У разі виявлення впливу на елемент агресивних рідких середовищ, 

усунення дефектів виконується у відповідності з наступною 

послідовністю принципів і методів [6]:                                                      

7 [RP] 2 > 11 [CA] 2 > 3 [CR] 1 > 1 [PI] 2, що відповідає видаленню 

карбонізованих ділянок бетону з оголенням арматурного каркаса, його 

обробці спеціальними захисними матеріалами, що обмежують участь 

анодних реакцій в процесі корозії, ручному відновленню поверхні 

бетону і створення покриття, що запобігає проникненню агресивних 

агентів в тіло бетону. 

Основою більшості таких ремонтних систем є сухі будівельні 

суміші (СБС) – багатокомпонентні склади на мінеральному або 

полімерному в'яжучому, що містять тонкодисперсні наповнювачі, 

дрібні заповнювачі і модифікуючі хімічні та полімерні домішки 

(агенти). Такі композиції мають ряд переваг перед традиційними 

розчинами: готові до використання на місці проведення робіт відразу 

після змішування з водою, мають тривалий «робочий час», їх зручно 

транспортувати і зберігати [10-12]. Ремонтні матеріали на основі 

тільки цементу через широку гаму необхідних характеристик не 

застосовують, до їх складу вводять як найменш один або кілька 

модифікаторів для підвищення певних властивостей [8, 13]. 

За типом в'яжучого і природою модифікують агентів серед 

ремонтних розчинів на основі СБС виділяють [12] цементні на основі 

ПЦ з комплексом хімічних добавок, полімерні на основі полімерного 

сполучного і наповнювачів, та полімерцементні на основі 

портландцементного в'яжучого, модифіковані набором твердих 

полімерних і хімічних агентів (до 5%). В якості полімерної частини 

використовуються метакрилати, модифіковані акрилатні смоли у 

вигляді дрібнодисперсних порошків. 

Висновки. Найбільш часто вживаними матеріалами сьогодні є 

цементні композити, модифіковані полімерами і комплексом хімічних 

і мінеральних добавок. Використання широкого спектра полімерних 

агентів дозволяє домогтися в таких матеріалах вищих захисних 

властивостей в порівнянні з традиційними цементними. Специфіка 

застосування таких ремонтних систем вимагає певного набору якісних 

показників [10, 14]. 

Так, підвищена адгезія до поверхні бетонної основи забезпечує 



 

99  

роботу ремонтного шару на вигин, стиск і розтяг зі сприйняттям 

навантажень спільно зі старою конструкцією без відшарування від 

ремонтованої поверхні, що забезпечує підвищення якості при 

застосуванні в конструкційному ремонті. Зменшення усадочних 

деформацій захищає від розтріскування і дефектів контактної зони між 

розчином і поверхнею ремонтованої основи. Скорочення часу 

схоплювання і твердіння в значній мірі зменшує терміни проведення 

ремонтних робіт і сприяє якнайшвидшому введенню об'єкта в 

експлуатацію. Низькі показники по проникності і високий ступінь 

хімічної стійкості дозволяють застосування в умовах підвищеної 

вологості і впливу агресивних середовищ, а належні реологічні 

властивості – в широкому спектрі технологічних задач, наприклад, при 

закладенні тріщин з невеликим розкриттям необхідне застосування 

розчину, здатного легко і глибоко проникати на всю їх глибину [14]. 

В даний час на будівельному ринку нашої країни представлено 

широке розмаїття різних готових СБС, проте в деяких випадках 

складно підібрати продукт під конкретні умови проведення ремонтно-

відновлювальних робіт, а найчастіше набутий матеріал і зовсім не 

відповідає вимогам до якості їх проведення. Все це говорить про 

необхідність пошуку шляхів створення високоякісних ремонтних 

систем і розширення методичної та аналітичної бази для пошуку 

оптимальних рецептурних рішень з раціональним використанням 

місцевих сировинних можливостей і підвищення ефективності їх 

використання в певних умовах проведення робіт по реконструкції 

залізобетонних будівельних об'єктів. 

Такий комплексний підхід до питання проведення 

відновлювальних робіт з детальним аналізом отриманих даних 

обстеження місць пошкоджень залізобетонних конструкцій і 

ретельним вибором кінцевої ремонтної системи дозволяє в деякій мірі 

гарантувати при належному рівні якості їх проведення високу 

ефективність ремонту та довговічність відновлюваних об'єктів. 
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